

Pandemie COVID-19 mění péči o ty nejohroženější po celém světě

Současná pandemie onemocnění COVID-19 změnila společnost nejen v České republice, ale i v celém světě. Představitelé postižených států, zdravotníci, policisté, pracovníci sociálních služeb, sociální pracovníci atd. bojují proti šíření onemocnění všemi dostupnými prostředky, aby ochránili obyvatele/klienty a zejména ty nejvíce ohrožené skupiny (chronicky nemocné, s oslabenou imunitou, seniory nad 65 let).

Ve středu 22. dubna se uskutečnila video konference v rámci česko-izraelské spolupráce, kterou zorganizoval velvyslanec Státu Izrael v ČR Daniel Meron a Sociální centrum česko-izraelské spolupráce, jejímž tématem byly výzvy a příležitosti v péči o seniory v souvislosti s onemocněním COVID-19.

▪ **Text: Ing. Petra Cibulková**

Za Českou republiku se zúčastnili mimo jiné prezident APSS ČR Jiří Horecký, ředitelka Pečovatelského centra Prahy 7 Martina Pojarová, předseda správní rady ALZHEIMER HOME, z. ú., Boris Štastný a regionální ředitelka SeneCura Česká republika Věra Husáková. Za izraelskou stranu přednesli své poznatky k současnému vývoji šíření koronaviru Taly Amir Livni z nestátní neziskové organizace JDC, Marc Cordon z JDC ESHEL, zabývající se sociálním výzkumem a vývojem, velvyslanec Státu Izrael v ČR Daniel Meron a také např. Nitai Eliash, výkonný ředitel neziskové organizace zabývající se problematikou demence Alzheimer Medical Center.

Hlavními tématy českých zástupců video konference byly: Jak zabránit vstupu onemocnění COVID-19 do zařízení sociálních služeb, jak podporovat klienty, aby se necítili v izolaci osamoceni, jakým způsobem pomáhat a podporovat zaměstnance a také co dělat, pokud není k dispozici dostatek zaměstnanců, kteří by poskytovali péči klientům. Martina Pojarová mimo jiné poděkovala APSS ČR za poskytování důležitých informací a podporu v nelehké situaci. Ve svém příspěvku vyzdvihla práci dobrovolníků, ať už těch, kteří nezištně šíjí roušky, nebo těch, kteří pomáhají při péči o klienty, která s sebou ovšem přináší i výzvy v podobě jejich ochrany před nákazou, v koordinaci jejich činností a jejich integraci. Zmínila také důležitost testování na přítomnost onemocnění COVID-19 z dlouhodobého hlediska.

Taly Amir Livni z izraelské JDC ve svém příspěvku uvedla, že Izrael čelí podob-

ným výzvám jako Česká republika. Potřeby lidí rozdělila do třech skupin. V první jsou senioři izolovaní ve svých domovech (350 000) na jedné straně a lidé pobírající invalidní dávky (250 000), nyní bez možnosti poskytovaných sociálních služeb, vyžadující např. stovky školených profesionálů poskytujících podporu a sociální služby. Druhou skupinou jsou dle Livni rodiny/lidé ohrožení rostoucí chudobou, 260 000 dětí vzděláváno v individuálním, speciálním systému, nejohroženější skupinou osob v Izraeli jsou: charedim, arabští a beduinští žadatelé o azyl). Koronavirová krize

bude mít dopad také na izraelský trh práce, kdy se očekává mimo jiné, že se trojnásobí míra nezaměstnanosti, bude docházet ke snižování mezd/platů a ohroženy budou i některé skupiny osob (beduíni, Arabové, charedim, lidé na periferii) z hlediska uplatnitelnosti na pracovním trhu.

Keren Klausner z izraelského Alzheimer Medical Center uvedla, že pro udržení bezpečného prostředí zavedli vstupní kontroly jak zaměstnanců, tak i rodinných návštěv klientů, poskytují ochranné pomůcky, týmy pracovníků jsou přiřazeny ke konkrétním oddělením, probíhají školení a vzdělávání zaměstnanců, testování zaměstnanců i klientů na onemocnění koronavirem, dezinfikují se jednotlivá oddělení atd. Je pro ně také důležité, aby udrželi komunikaci klientů s jejich rodinami, ať už prostřednictvím video hovorů, či e-mailem.

Jiří Horecký, prezident APSS ČR, uvedl: „Izrael vykazuje srovnatelná čísla jako Česká republika, a to nejen v počtu obyvatel, nýbrž i v probíhající pandemii COVID-19. Bylo velmi zajímavé poznat zkušenosti našich izraelských kolegů, jak se s celou krizí vyrovnávají a jaké zažívají největší problémy. Stejný obraz jim pak poskytli i čeští experti. Smysluplnost tohoto virtuálního setkání doložila slova jednoho z izraelských účastníků, který konstatoval, že ve zvládnutí aktuální krize mohou české straně nejen mnoho dát, ale mají se i hodně co učit.“

To v závěru video konference potvrdil i Nitai Eliash, podle kterého se Česká republika a Izrael mohou učit a předávat si zkušenosti navzájem, což je velmi důležité pro zvládnutí současné pandemie.

Jak v České republice, tak i v Izraeli se vzedmula velká vlna solidarity lidí a je až překvapivé, co občané, ale potažmo i celý svět dokáže udělat v boji s nepřitelem.

Velvyslanec Daniel Meron doplnil: „V židovské tradici je modlitba, která říká: *nezanedbávejte nás, když stárneme. Zrovna tak je důležitá péče o seniory v české kultuře. Jsem moc rád, že můžeme pokračovat ve spolupráci mezi našimi dvěma zeměmi, které mají tolik společného, a navzájem se podělit o osvědčené postupy v boji s COVID-19. Rád bych poděkoval Asociaci poskytovatelů sociálních služeb ČR za tuto iniciativu.“*



The Embassy of Israel in the Czech Republic in cooperation with the Association of Social Care Providers in the Czech Republic will hold a round table discussion on

"COVID-19 - Challenges and Opportunities in Elderly Community Care Systems"

April 22, 2020